    Для Вас, педагоги!
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С-вітамінізація   здійснюється   аскорбіновою  кислотою (пігулки,  порошок),  яку для  попередження  руйнування  необхідно зберігати  у  темному  прохолодному  місці,  у закритій тарі,  під замком,  при суворому дотриманні  терміну  придатності.  Необхідно вітамінізувати  перші або треті страви обіду (борщ,  овочевий суп, компот, чай, кисіль). С-вітамінізація проводиться безпосередньо за 15 хвилин  до  видачі  їжі  при   температурі   страв   не   вище 45-60° С.  Аскорбінова  кислота вноситься з розрахунку: 30 мг для  дітей  віком  до 1-го року, 35 мг - до 3-х років, 40 мг – від 3-х  до  7-ми  років.  Для  вітамінізації  перших страв і компотів таблетки  або порошок аскорбінової кислоти з урахуванням кількості порцій  розчиняють  у  невеликій  кількості  рідини в порцеляновій чашці   або   тарілці,   помішуючи  ложкою  з  нержавіючої  сталі, порцеляни  або  дерева.  Цей  розчин виливають у ємність з готовою стравою  і  ретельно  перемішують.  Чашку  або тарілку ополіскують рідиною  страви,  яку вітамінізують, виливають у ємність з готовою стравою  і знову перемішують. При вітамінізації киселю аскорбінову кислоту  вносять  у рідину, якою розводять крохмаль, і виливають у ємність,  де  готується  страва,  після чого вітамінізовану страву доводять  до  кипіння (не кип'ятити). Вітамінізовану страву одразу видають  у  групи. При тривалому зберіганні вітамінізованої страви аскорбінова   кислота   руйнується.  Повторне  підігрівання  страв забороняється.

      Медична сестра   повинна    щоденно    робити    запис    про С-вітамінізацію  у  Журналі  обліку виконання норм харчування та у меню-розкладі щодо назви страви,  яка  вітамінізується,  кількості порцій,  загальної  кількості  використаної  аскорбінової кислоти, кількості  препарату   на   одну   порцію   та   часу   проведення вітамінізації.

     За умов достатнього  фінансування  поряд  з  С-вітамінізацією готових  страв  рекомендується  проводити  додаткову вітамінізацію дітей полівітамінними препаратами для  забезпечення  їх  потреб  у найважливіших    вітамінах.    Додаткова   видача   полівітамінних препаратів рекомендується в  першу  чергу  дітям  з  незадовільним соматичним статусом (які відстають у фізичному розвитку, часто або тривало хворіють,  мають поганий апетит),  а також дітям у  період сезонних  підйомів захворюваності на гострі респіраторні і вірусні інфекції.    
