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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ХУДОЖНЬО-МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності в дошкільних навчальних закладах - це галузь педагогічної науки, яка вивчає особливості сприймання, запам'ятовування, розуміння і відтворення дітьми дошкільного віку змісту художніх творів, специфіку педагогічної діяльності, спрямованої на формування у дітей знань і навичок роботи з книгою, художнім текстом, уміння аналізувати художні тексти, зіставляти їх зміст з власною поведінкою й однолітків, розігрувати (декламувати, театралізувати, інсценувати) зміст художніх творів.
Об'єктом методики організації художньо-мовленнєвої діяльності є художньо-мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку.
Предмет - процес організації педагогом художньо-мовленнєвої діяльності дітей.
У завданнях методики організації художньо-мовленнєвої діяльності виокремлюють фундаментальні і прикладні.
Фундаментальними завданнями методики виступають:
· дослідження предметів сприймання, запам'ятову​вання і відтворення змісту художніх творів дітьми дошкільного  віку;
· визначення принципів, методів та форм роботи з кни​гою і художнім текстом у дошкільному навчальному закладі;
· вивчення закономірностей і тенденцій сприймання й розуміння дітьми змісту художніх творів.
 Прикладними завданнями є:
· визначення змістового аспекту роботи з книгою в  дошкільному навчальному закладі;
· розробка варіативних та інноваційних методик роботи з художнім текстом у дошкільному навчальному закладі;
· розробка педагогічної системи керівництва організацією художньо-мовленнєвої діяльності дошкільників. 
Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей виокремилась у самостійну педагогічну дисципліну з розвитку мовлення дітей та ознайомлення з «Методики розвитку мовлення та ознайомлення з навколишнім у дошкільному закладі», яка, у свою чергу, була звою дошкільної педагогіки.
Виокремлення методики організації художньо-мовленнєвої діяльності дошкільників як самостійної педагогічної дисципліни було зумовлено низкою факторів, а саме:
· діяльнісним підходом до роботи з художньою книгою в дошкільному навчальному закладі, що привело до виокремлення різних видів діяльності, пов'язаних з використанням художніх текстів у роботі з дітьми, як-от: художньо-мовленнєвої, театрально-ігрової, театрально-мовленнєвої, мовленнєвотворчої, образотворчо-мовленнєвої, музично-мовленнєвої;
· збільшенням питомої ваги використання художньої літератури як на заняттях з художньо-мовленнєвої діяльності, так і на заняттях з усіх інших розділів програми, а також у процесі роботи в повсякденному житті (інших режимних моментів: ранковий підйом, прогулянки, друга половина дня, вечірні години, самостійна художня діяльність дітей, ранки, літературні вечори, розваги, виставки, ігри-драматизації і тощо);
· необхідністю теоретичного й наукового обґрунтування методики роботи з художніми текстами різних жанрів українських і зарубіжних письменників та творами усної народної творчості.
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ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ
Художньо-мовленнєва діяльність є одним з найулюбленіших способів самовираження маленької дитини. Вона відбувається в організованих формах або просто за ініціативи дітей, поза спеціальними заняттями. Незважаючи на різноманітність форм про​яву художньої, ігрової та пізнавальної активності дошкільнят; є те, що об'єднує всі ці прояви, — словесна творчість. Вона є природною для дітей дошкільного віку, адже дає можливість самовиразитися, самореалізуватися. У сюжетно-рольовій грі словесна творчість виявляє  себе через сюжетоскладання, казкові, ігрові діалоги, сценарії; у пізна​вальній діяльності — через вислови-міркування, вислови-пояснення, вислови-запитання, головна мета яких упорядкувати, систематизувати власні уявлення про довкілля, пояснити самому собі невідповідності, незрозуміле, проблеми, з якими постійно стикається дитина; в образотворчій, музичній, конструктивній, театральній діяльності — через аіккомпанемент дій, їх коментар, словесне малювання; у спілкуванні \ однолітками і дорослими—через самопрезентацію і фантазування; і нарешті, через складання за власної ініціативи казок, оповідань, віршів, а також мовні ігри (дражнилки, лічилки, скоромовки, загадки, заклички тощо). Ініціативна художньо-мовленнєва діяльність базується на досяг​неннях, знаннях, досвіді дитини, які вона здобула в процесі навчання.
Для виникнення та активізації художніх проявів дітей слід створити сприятливі умови, — занурити її у світ творчості, оточити необхідни​ми художніми матеріалами, урізноманітнити її художній, естетичний, емоційно-чутгєвий досвід. Важливо, щоб дорослі, які оточують дитину, теж виявляли інтерес до художньої діяльності, спрямовували її інтереси та дії. У кожній групі варто створити книжковий куточок, зону само​стійної художньої творчості. У книжковому куточку розмістити книжки, які б діти читали на заняттях, та інші книжки, що відповідають віковим інтересам і можливостям дітей. Що наймолодші діти, тим доцільніше мати кілька примірників однієї чи то іншої книги. Асортимент вистав​лених книжок теж залежить від віку дітей. У багатьох дошкільнят від великої кількості просто звалених у купу книжок найпопулярнішим стає «гортання» сторінок, вони не замислюються над тим, що роз​глядають, не прагнуть дійти суті, не можуть зосередитися на сюжеті, неуважні до книжки взагалі. Отже, процесом взаємодії дошкільників з книгами слід керувати. Крім книжок, у такому куточку старших до​шкільників зберігаються настільно-друковані ігри за літературними творами, атрибути до сюжетно-рольової гри «Бібліотека», «Книжкова лікарня», дитяча преса (журнали, газети), альбоми з ілюстраціями до знайомих літературних творів, набори казкових карток тощо.
У регламентованій художньо-мовленнєвій діяльності основними організаційними формами є заняття, свята і розваги художньої спрямованості. Літературно-музичні вечори, театралізовані вистави, огляд мультиплікаційних та діафільмів за літературними творами, відвідування художнього музею, — форми можуть бути найрізноманітнішими.
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Художня діяльність і художня творчість у 

дошкільному віці

Проблема дитячої художньої творчості впродовж довгого часу була дискусійною. Одні вчені відстоювали думку про те, що джерела творчості сховані у внутрішніх резервах організму, вони є вродженими, передаються у спадковість і виявляються спонтанно. Відтак, процес розвитку творчих здібностей, на думку окремих зарубіжних учених, є некерованим і педагогам не слід втручатися в цей процес. Такого погляду дотримувались А.Бакушинський, К.Венцель та ін.
Низка вчених (Н.О.Ветлугіна, Л.С.Виготський, Н.П.Саку-ліна, Є.О.Фльорина та ін.), навпаки, відстоювала думку щодо необхідності розвитку дитячої творчості під керівництвом педагога в дошкільних навчальних закладах.
Дискусія велася насамперед навколо поняття «творчість». Визначимо сутність феномена «творчість». Творчість—це людська діяльність, спрямована на створення духовних і матеріальних цінностей, здатна народжувати якісно нові матеріальні й духовні цінності суспільного значення.
Звісно, що про таку діяльність не може мовитись на етапі дошкільного дитинства. Н.О.Ветлугіна справедливо зазначала, що дошкільне дитинство—це насамперед набуття дитиною досвіду сприймання творів мистецтва, прилучення її до початкових виконавських навичок. Тільки на цьому ґрунті поступово розгортається художня творчість, тобто дитина оволодіває елементарними вміннями і навичками творчої діяльності на різних заняттях.
Водночас однією з базисних характеристик випускника дошкільного закладу виступає креативність.
Креативність—це творчі можливості й здатність їх реалізувати; здібності людини, що можуть виявитись у мисленні, почуттях, спілкуванні, окремих видах діяльності, які характеризують особистість в цілому або її окремі сторони: продукти діяльності, процес їх створення.
Розвиток креативності - один з найдоступніших шляхів для того, щоб малюк, пізнаючи довкілля, зміг самоствердитися, самовиразити себе як особистість. Креативність виявляється в різних видах дитячої діяльності, у тому числі художній і мовленнєвій.
Кеативність і творчість дітей дошкільного віку слід розглядати в аспекті художньої діяльності, а саме:
· виконання (відтворення) дітьми змісту художніх творів,  виразне зображення художніх образів у дії (ігри-драматизації,  театралізовані ігри, інсценування, вистави, показ театрів), тобто  виконавська творча діяльність;
· створення нової продукції—малюнків, ліпних виробів, імпровізації; творчих розповідей, казок, тобто продуктивна творча діяльність.
Виконавська творчість виявляється в художньо-мовленнєвій, театрально-мовленнєвій і музично-мовленнєвій діяльності, продуктивна — в образотворчо-мовленнєвій і частково в художньо-мовленнєвій діяльності.
Структура особистості дитини вирізняється своєрідним поєднанням різних особистісних властивостей, окремі з них відіграють суттєву роль у творчій діяльності. У дітей досить рано виявляються художні інтереси й прагнення до творчості. Навіть наймолодші дошкільники відчувають радість від складання найпростіших віршиків, примовлянок, пісень, малюнків. Прояви творчості завжди індивідуальні: це різні рівні її прояву, інтереси, терміни, якість. Водночас, незалежно від індивідуальних нахилів до творчості, вихователь має створювати для всіх дітей розвивальне предметне середовище, збагачувати художній досвід дітей, організовувати й стимулювати різноманітну художню практику. Така підготовча робота буде створювати міцне підґрунтя для формування в дітей готовності до творчої діяльності. Якщо у групі є декілька дітей, що мають яскраво виражені спеціальні творчі здібності (музичні, виконавські, образотворчі і т. ін.), тоді з такими дітьми потрібна індивідуальна творча робота, занурення їх у художньо-творчу діяльність відповідно до індивідуальних здібностей, якщо навіть у дітей відсутній інтерес до цієї діяльності.
Для розвитку творчості  суттєву роль відіграють такі особистісні базисні якості дитини, як самостійність та ініціативність. Самостійність—це підґрунтя для виникнення творчих задумів та їх реалізації. Ініціативність виявляється у прагненні дитини знаходити і використовувати нове у своїй діяльності, «дитина діє, підпорядковуючись  творчому вираженню, яке допомагає їй втілити творчий задум»  Саме самостійність та ініціативність тісно пов'язані з художньо-творчою практикою. Так, самостійність, якщо вона поєднується з «грамотним і образним художнім втіленням», набуває естетичного характеру; ініціативність узгоджується з художньо виправданими діями.
Вихователю слід пам'ятати, що художня творчість своїм результатом, кінцевим продуктом має приносити задоволення від процесу діяльності не тільки дитині, а й людям, які її ото​чують, - це важлива естетична якість дитячої творчості.
У художньо-естетичній літературі склалася відповідна періодизація творчого процесу, а саме:
· набуття вражень від довкілля та їх узагальнення;

· виникнення задуму, складання плану його реалізації;
· створення нового художнього образу, втіленого в новому  продукті творчості.
Показником цінності нового творчого продукту є якість художнього образу. Чим більше в ньому виражено індивідуального, своєрідного ставлення митця до життєвих явищ, природи і т. ін., тим вища якість продукції. Відтак, для повноцінної творчості характерні два показники: 1) її результати повинні мати суспільну цінність; 2) це мусять бути зовсім нові продукти творчості. Вочевидь, такі показники ще не властиві дитячій творчості. Що ж виступає передумовою дитячої художньої творчості, який генезис її розвитку?
Відповідь на ці запитання ми знаходимо в роботах відомих психологів: П.Блонського, Д.Ельконіна, О.Лєонтьєва, М.Марко​ва та ін. Так, на думку П.Блонського, генетичною основою дитячої художньої творчості є дитяча гра, яку вчений називає мистецтвом. На його думку, в будівельних іграх народжується архітектурне мистецтво, в іграх-драматизаціях—театральне мистецтво. З думкою П.Блонського не погоджується Н.Ветлугіна, яка зазначає, що П.Блонський має рацію стосовно того, що в дитячих іграх виявляється художньо-творчі здібності дитини, що ігрові дії сприяють формуванню художньої творчості дитини, що гра певною мірою передує художній творчості чи є супутньою їй. Водночас учена заперечує саму ідею практикувати гру як художню творчість, оскільки гра має свої закони розвитку.

Не можна заперечувати взаємозв'язок гри і творчості на музичних заняттях, в іграх-драматизаціях, театралізованих іграх, народних іграх.
О.Матвєєв виокремлює особливий вид дитячих ігор - так звані, «рубіжні ігри», які переходять у різні види діяльності. Ці ігри, на відміну від процесуальних ігор, спрямовані на кінцевий результат. До них належить гра-драматизація, що становить своєрідну, за термінологією О.Лєонтьєва, «передестетичну діяльність». Гра-драматизація—це одна з важливих форм переходу до продуктивної, естетичної діяльності, з характерним для неї мотивом впливу на інших людей (О.Леонтьєв, Н.Ветлугіна).
Натомість, за словами Н.Ветлугіної, гра не може виступати генетичною основою образотворчої діяльності й окремих форм музичної діяльності. Так, генетичною основою музично-творчих проявів (співу, музикування тощо) виступають способи дитячого самостійного орієнтування в музично-звуковій сфері. Початко​вою стадією в образотворчої діяльності є прагнення дитини маніпулювати фарбами й формами, а у словесній творчості — прагнення віднайти вдале сполучення складів, чіткий ритм, складну риму. Н.Ветлугіна виокремлює ще одне джерело розвитку художньої творчості дитини, а саме: самостійне сенсорне засвоєння дітьми якостей звуків, форм, які вони готові без кінця комбінувати й змінювати. Від цих дій діти дістають задоволення, відчувають красу і гармонійну сполучуваність, усвідомлюють їх виразно-образотворчі можливості. Відтак, генетична основа художньої творчості є синтетичною, в ній поєднуються ігрове й художнє, залежно від суб'єктивних і об'єктивних обставин.
У художньо-творчій діяльності дитина відкриває щось нове для себе, а для інших людей—нове про себе.
Н.Ветлугіна розробила показники художньо-творчої діяльності дітей. 
Показники якості способів творчих дій:
· доповнення, зміни, варіації, перетворення вже знайомого  матеріалу, створення нової комбінації із засвоєних елементів,  використання відомого в нових ситуаціях;
· самостійні   пошуки,    випробовування   найкращого
вирішення завдання;

· знаходження нових прийомів вирішення, якщо старих  уже недостатньо; самостійність та ініціативність при   їх   використанні;
· швидкість реакцій, винахідливість у діях, хороше орієнтування в нових умова;
· наслідування зразку, використання його у втіленні нових  образів;
· знаходження нових оригінальних прийомів вирішення
творчих завдань.
Показники якості продукції дитячої художньої творчості:
· знаходження адекватних виразно-образотворчих засобів  для втілення доступних і різних художніх образів (у малюнку,  грі-драматизації, театралізованій грі, творчій розповіді і т. ін.);

· індивідуальний «почерк» дитячої продукції, своєрідна  манера виконання  (засоби  самовираження)  і  характеру  вираження свого ставлення;
· відповідність дитячої продукції елементарним художнім   проявам.
Зазначимо, що художньо-творча діяльність у дошкільному закладі здійснюється у двох формах— у процесі навчання і як самостійна ініціативна творча діяльність дітей. На цьому наголошував і Б.М.Теплов. На його думку, «чисто навчальна робота» обов'язково повинна мати місце в дитячій художньо-творчій діяльності, яка подекуди може переважати в кількісному відношенні щодо індивідуально-творчої діяльності, водночас не можна обмежувати й самостійну творчу діяльність. Вихователь має досить чітко розмежовувати у своїй діяльності, що дитина має засвоїти (які вміння і навички) у процесі організованого навчання, а що у самостійній творчій діяльності, тобто розмежовувати прийоми керівництва дитячою творчістю на заняттях і в ініціативній, самостійній дитячій творчості.
Для Вас, педагоги!

Сутність і характеристика художньо-мовленнєвої діяльності
Усе життя дитини супроводжується різними видами діяль​ності, у процесі яких вона набуває певних знань, здійснюється її психічний розвиток. У дошкільній педагогіці й лінгводидактиці домінує діяльнісний підхід до процесу навчання, виховання й розвитку дітей.
Діяльність розглядається як цілеспрямована активність, що реалізує потреби суб'єкта; спосіб буття людини, здатність змінювати її. Компонентами діяльності виступають: предмет і суб'єкт з його потребами, мета, засоби реалізації мети, умови, в яких протікає діяльність, мотив, дії і операції, продукт і результат, оцінка і контроль.
Виокремлюють різні види діяльності: трудову, пізнавальну, навчальну, пошукову, мовну, мовленнєву, музичну, образотворчу, естетичну, художню і т. ін., та варіанти означених діяльностей, як-от: навчально-пізнавальну, навчально-мовленнєву, мовленнєво-ігрову, театрально-мовленнєву (ігрову) тощо.
Серед розмаїття видів діяльності в дошкільній педагогіці виокремлюють художньо-мовленнєву діяльність.
Художня (естетична діяльність)—це специфічний вид практично-духовної (твори мистецтва, фольклор, дизайн, література тощо) і духовної (естетичне споглядання, естетичне сприймання, естетичне міркування і т. ін.) діяльності. Усім різновидам діяльності притаманне естетичне, художнє начало — здійснювана певній формі "творчість за законами краси", що приносить людині високу духовну насолоду. Через неї людина вступає в певні зв'язки із зовнішнім світом, в естетичні відносини з дійсністю, змінюючи при цьому саму себе, свої здібності, внутрішній світ.1 Мовленнєва діяльність—це форма спілкування, що опосередкована мовленням, складається з мовленнєвих дій і мовленнєвих операцій; передбачає фази орієнтування в ситуації спілкування, планування (внутрішнє програмування), реалізації і контролю мовлення. Мовленнєва діяльність охоплює процеси породження і сприймання повідомлень з метою подальшого спілкування, регулювання й контролю власної діяльності, власного мовлення.
У художньо-мовленнєвій діяльності присутній художній образ залежно від виду мистецтва.
Художній образ—це специфічний для мистецтва спосіб відображення й узагальнення дійсності з позиції певного  естетичного ідеалу в конкретно-чуттєвій емоційно наснаженій формі.
Художній образ сприяє швидкому встановленню асоціатив​них зв'язків, процесів аналізу й синтезу, зосередженості дитячої уваги. Зауважимо, що дитину вражають не тільки конкретні художні образи, що доступні зоровому сприйманню. Словесний образ так само має здібність викликати зорові, тактильні, слухові уявлення, з усією «чуттєвою переконливістю, - як зазначає Є.Фльорина, - примушують «бачити» притаманний їм зміст». Художнє слово, з одного боку, звільняє дитину від без​посереднього сприймання реальності, а з другого - наближує до реальності. Це особливо важливо для дітей, оскільки в них ще досить обмежений досвід і знання.
Б.Теплов високо оцінював значення художнього образу для сприймання й мислення дитини. Він писав: «Виховний вплив творів мистецтва передусім полягає в тому, що вони дають можливість увійти в середину життя, пережити частину життя, що відбивається у світлі твого світогляду».
Художнє слово допомагає дитині встановлювати зв'язки з довкіллям. У процесі слухання художнього твору дитина вчиться «бачити» через слово, розуміти й оцінювати предмети і явища, зіставляти факти, аналізувати, доходити умовисновків, тобто художнє слово вчить дитину мислити з допомогою готових мовних форм.
Художньому образу притаманна виняткова здібність збуджувати творчу уяву, фантазію, розвивати ініціативу дитини. Слухаючи музику, розповідь, казку, розглядаючи картину, скульптуру, іграшку, дитина бачить не «застиглий образ», а художній образ, який викликає в уявленні дитини живі події і факти, тобто художній образ оживає у свідомості дитини. У дитячій художньо-мовленнєвій діяльності художні образи ще не виступають у їх системних зв'язках як результат створення твору в цілому. Художні образи як твори мистецтва не можуть бути створені дітьми, оскільки у них відсутній потрібний для цього рівень якості сприймання, узагальнення й володіння засобами художньої виразності. Водночас діти вже на етапі дошкільного дитинства здатні виражати своє ставлення й зображувати в  художньо-образній формі поведінку, характер, дії персонажів в іграх-драматизаціях, театралізованих іграх, виставах, малюнках і т. ін.
Індивідуальні творчі прояви дітей у створенні художніх об​разів залежать від віку дітей, їхніх нахилів і інтересів, від виду творчої діяльності. Вихователь має створити оптимальні умови для їх розвитку.
Проблему художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкіль​ного віку досліджували багато вчених, а саме: Л.Гурович, Р.Жуковська, Н.Карпинська, О.Ушакова, Є.Флорина (Росія), А.Богуш, Н.Гавриш, О.Лещенко, Є.Лукіна, О.Монке (Україна), С.Чемортан (Молдова), Л.Таллер (Білорусь) та ін..
Художньо-мовленнєва діяльність дітей є складовою як художньої, так і мовленнєвої діяльності. Художньо-мовленнєва діяльність - це полікомпонентний утвір, в якому можна виділити чотири складові: 1) сприймання на слух та розуміння дітьми змісту художніх творів; 2) відтворення змісту й виконавча діяльність (декламування, відповіді на запитання, переказування, бесіда за ілюстраціями, узагальнювальні бесіди, читання за ролями тощо); 3) театралізована діяльність (інсценування, театральні вистави); 4) творчо-імпровізована діяльність (ігри-драматизацїі, ігри за сюжетами літературних творів, словесно-поетична творчість).
Відтак, художньо-мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку - це специфічний вид діяльності, пов'язаний із сприйман​ням, розумінням і відтворенням дітьми змісту художніх творів у різних видах ігор і театралізованих дійств; це продуктивно-естетична діяльність (музична, образотворча, конструктивна), що супроводжується образним мовленням та у процесі якої використовуються різні жанри художнього слова.
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